

© 2009 г.

МЕЖДУНАРОДНЫЕ СВЯЗИ ИСТОРИКОВ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК В 2007–2008 годах

Научные учреждения, объединенные Отделением историко-филологических наук (ОИФН) РАН, постоянно уделяют большое внимание плодотворному развитию международных связей. В этих целях используются все доступные организационные формы.

Бюро ОИФН РАН заслушало информацию председателя Национального комитета российских историков академика С.Л. Тихвинского о подготовке к XXI Международному конгрессу исторических наук в 2010 г. в Амстердаме. Бюро одобрило доклад члена-корр. РАН Н.А. Макарова "Об итогах II Всероссийского археологического съезда в Суздале" (большое внимание на съезде было уделено результативности международных научных связей) и доклад академика В.А. Виноградова об итогах международной конференции по индустриальному наследию, а также научное сообщение академика И.Х. Урилова об исторической роли канцлера А.М. Горчакова.

Постановлением от 17 сентября 2008 г. Бюро ОИФН РАН освободило академика С.Л. Тихвинского по его просьбе от обязанностей председателя Национального комитета российских историков и назначило почетным председателем комитета. За многолетнюю и плодотворную научно-организационную работу Бюро объявило С.Л. Тихвинскому благодарность. Тем же постановлением Бюро назначило председателем Национального комитета российских историков академика А.О. Чубарьяна.

Продуктивно продолжали работать по согласованным планам комиссии по сотрудничеству российских историков с иностранными коллегами.

В 2008 г. ОИФН РАН, Общество востоковедов РАН, Институт востоковедения РАН, находящийся в Улан-Удэ Институт монголоведения, буддологии и тибетологии Сибирского отделения (СО) РАН (директор член-корр. РАН Б.В. Базаров) провели в Улан-Удэ VI съезд российских востоковедов, в котором участвовали и зарубежные ученые. Основная тема съезда – "Современные проблемы фундаментального востоковедения".

В мае 2008 г. Российская академия наук провела совместное научное заседание ("круглый стол") представителей исторической науки и архивистов России и Латвии. Делегации возглавляли директор Института всеобщей истории (ИВИ) РАН А.О. Чубарьян и советник президента Латвии проф. А. Зунда. В делегации вошли представители академических институтов и университетов России, Росархива, историко-документального департамента МИД РФ, представители Латвийского университета, Института истории АН Латвии, Национального архива Латвии. С приветствием к собравшимся обратились посол Латвии в РФ А. Тейкманис и председатель Комитета по международным делам Госдумы РФ К.И. Косачев. Была заслушана информация о состоянии исследований в обеих странах, особенно по теме российско-латвийских отношений. Намечены и обсуждены конкретные темы, которые нуждаются в комплексном исследовании с привлечением новых архивных документов. Делегаты признали необходимость поиска согласованных подходов к изучению периодов общего прошлого в рамках Российской империи и Советского Союза. Отмечена важность сотрудничества в области содержания учебной литературы, прежде всего учебников по истории, а также по организации встреч молодых ученых. Стороны решили продолжить

поиск наиболее подходящих форм для работы ученых, включая взаимное обеспечение доступа к архивам. Намечены на 2009–2010 гг. совместные мероприятия, в том числе издание совместных сборников статей и документов. По ходу развития сотрудничества решено рассмотреть вопрос о создании Совместной российско-латвийской комиссии историков как органа для координации актуальных исследований. Отмечено позитивное значение состоявшихся дискуссий.

В 2008 г. в Москве прошло очередное заседание совместной российско-украинской комиссии (сопредседатели академики РАН А.О. Чубарьян и Национальной академии наук (НАН) Украины В.А. Смолий). Были обсуждены итоги проделанной работы и намечен перспективный план дальнейшего сотрудничества. В принятом двустороннем коммюнике отмечено, что важнейшим итогом деятельности за последние годы комиссия считает издание "Очерков истории России" (на украинском языке для читателей Украины) и "Очерков истории Украины" (на русском языке для российских читателей). Обе книги основаны на последних достижениях науки и являются существенным вкладом в развитие современного исторического знания. Они отражают взгляды ученых РАН и НАН Украины на историю своих стран, проанализированную на основе документов. Комиссия считает целесообразным продолжать совместную деятельность по исследованию малоизученных и спорных вопросов истории России и Украины, российско-украинских отношений. Следует сделать упор прежде всего на поиск и публикацию источников, выработку рекомендаций для авторов учебной литературы. Историки России и Украины подчеркивают свою приверженность объективному, непредвзятому научному поиску с целью максимально точного воссоздания исторической правды. Вместе с тем члены комиссии констатируют, что среди украинских и российских ученых имеются различные точки зрения по ряду проблем исторической науки. Это предполагает в качестве одного из направлений совместной деятельности – проведение творческих дискуссий. Приоритетом на 2009–2010 гг. комиссия считает совместную работу по подготовке научных трудов и проведению научных конференций по таким темам, как "1020-летие крещения Руси", "Россия и Украина в годы Второй мировой войны", "Революция 1917 года", "Полтавская битва в контексте международных отношений XVIII века" и ряд других. Комиссия полагает целесообразным систематическое проведение российско-украинских летних школ молодых историков с целью более углубленного обсуждения проблем общего исторического прошлого Украины и России, истории отношений двух стран и народов. Члены комиссии полагают целесообразным продолжить активную работу в рамках Ассоциации институтов истории стран СНГ и постоянно действующей Международной летней школы молодых историков стран СНГ.

В октябре 2008 г. в Москве в рамках "Дней польской науки в России" прошла международная научная конференция "Мюнхенское соглашение 1938 года: история и современность". Опыт 1938 г. в европейской истории был освещен в докладах ученых России, Польши, Германии, Словакии и других стран Европы. Конференция прошла в обстановке профессионального доверия, характеризовалась научным единодушием в оценке основных исторических событий.

С времени организации в 1968 г. ИВИ РАН его коллектив занимался и вопросами методологии исторической науки. Первый директор института академик Е.М. Жуков опубликовал ряд трудов по методологии. В 1988 и 1989 гг. в Москве ИВИ РАН организовал конференции, посвященные теме "Проблемы всеобщей истории: идеология обновления". Отмечая актуальность постоянного обобщения опыта ведущих историков и исторических школ по методологии рассмотрения проблем всемирной истории, институт считает весьма плодотворными итоги аналогичной международной научной конференции в Москве в ноябре 2008 г.

Историки РАН начали подготовку научных трудов, посвященных 65-й годовщине Великой Победы над гитлеризмом. В ИВИ РАН ведется подготовительная работа к изданию фундаментального российско-белорусско-украинского труда "1941 год. Страна в огне".

Плановым и иным мероприятиям, проводимым совместно с белорусскими научными учреждениями, большое внимание уделяют все институты РАН, разрабатывающие проблемы стран Европы и сопредельных государств. В этом ряду выделяется Институт славяноведения РАН, где белорусоведческая тематика отнесена к числу приоритетных направлений работы. Институт проводит исследования по широкому спектру проблем, в том числе совместно с белорусскими учеными. Согласно договорам о сотрудничестве с ведущими научными и образовательными учреждениями Республики Беларусь (институтами Национальной академии наук (НАН) Беларуси, вузами и другими организациями) осуществляется ряд программ, нацеленных на изучение историко-культурного развития Белоруссии, взаимодействия двух народов в различные исторические эпохи. Деятельность белорусистов Института славяноведения была высоко оценена на первом совместном заседании президиумов РАН и НАН Беларуси 27 апреля 2007 г. в Москве. Президиумами академий наук двух стран был особо отмечен совместный труд "Белорусско-российский диалог: культура и литература Беларуси XX–XXI вв.", изданный в Москве в конце 2006 г. В издательском производстве находится ряд белорусоведческих трудов, а также готовятся различные электронно-сетевые проекты, в том числе для Интернета. Руководит Центром белорусоведческих исследований Института славяноведения д.филол.н. Ю.А. Лабынцев.

Научным советом РАН по истории социальных реформ, движений и революций (председатель академик Г.Н. Севостьянов) в июне 2007 г. проведена в Санкт-Петербурге международная научная конференция "Российская империя: места памяти и политика памяти", получившая высокую оценку специалистов. Одновременно прошел международный коллоквиум "Историческая память и общество в Российской империи и Советском Союзе". С точки зрения объективной разработки и оценки важнейших исторических событий следует отметить сборник материалов научной конференции "1917 год в судьбах России и мира" (Архангельск, 2007) и статью д.и.н И.И. Орлика "Венгерская революция 1848 г. и Россия", подготовленную для журнала "Новая и новейшая история".

Деятельность Научного совета РАН "Роль религии в истории" (председатель д.и.н. А.В. Назаренко) отмечена организацией при участии церковных учреждений интересных обсуждений, имеющих несомненное значение для источниковедения, изучения древней и средневековой истории, культурологии. Продолжался выпуск ежегодника научного совета "Религии мира: история и современность". Совет поддерживает тесные научные связи с рядом церковно-научных организаций.

Институт археологии РАН продолжал многолетние экспедиционные, как правило, результативные работы совместно с коллегами из Абхазии, восточной Европы, Крыма, Сирии, Туркменистана, Узбекистана. Итоговые аналитические материалы публикуются.

Традиционно результативно археологи СО РАН совместно с коллегами из Монголии и стран Центральной Азии продолжали вести в 2007–2008 гг. экспедиционные и аналитические работы, которые предусмотрены в долгосрочных двусторонних и многосторонних планах. Руководитель – академик А.П. Деревянко.

Основой работы с иностранными партнерами ученых Института материальной культуры РАН в 2007–2008 гг. оставались ранее подписанные документы о совместных исследованиях. Большую заинтересованность в оценках этих работ проявили зарубежные археологи, принявшие участие в проведенных в 2007 г. в Санкт-Петербурге крупных международных мероприятиях: конгресс "Боспорский феномен. Сакральный смысл региона памятников, находок" и конференция "Радиоуглерод в археологических и палеоэкологических исследованиях".

Этнической культуре абхазов посвящен очередной том научной серии, издаваемой Институтом этнологии и антропологии РАН. В создании этого тома участвовали ученые Института гуманитарных исследований Академии наук Абхазии.

Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН в 2007 г. издал монографию Ю.Ю. Карпова "Взгляд на горцев и взгляд с гор: мировоз-

зренческие аспекты культуры и социальный опыт горцев Дагестана". В книге рассматриваются эволюционные процессы многонационального Дагестана в XIX–XX вв., трансформация социальной общины, закономерности формирования властных структур, культурологические вопросы.

В соответствии с обязательствами по международным планам сотрудничества научный коллектив Института российской истории (ИРИ) РАН в 2007–2008 гг. взаимодействовал с зарубежными партнерами, был широко представлен на конференциях и иных встречах ученых в России и других странах. В мероприятиях с участием иностранных коллег наибольшую активность проявили специалисты по проблемам российского феодализма. Повышенный интерес во всем мире вызвали вопросы формирующейся системы управления Российской Федерации в конце XX и начале XXI в. Этому посвящена подготовленная ИРИ РАН к печати коллективная монография "Управление Россией. Опыт. Традиции. Новации: XVI–XX вв."¹ В основу монографии положены доработанные материалы одноименной международной конференции. Внимание авторов сосредоточено на острых и во многом до сих пор актуальных проблемах, касающихся институционального развития России, поисков наиболее оптимальной модели управления, а также реформирования центрального и местного государственного аппарата.

Успешно прошла в 2008 г. в Москве организованная ИРИ РАН международная научная конференция "Основные этапы развития российской государственности. Центр и периферия. X–XXI вв." Участвовали представители государственных и общественных структур РФ, иностранные ученые.

По инициативе венгерской части комиссии историков России и Венгрии в июне 2007 г. в Будапеште был организован "круглый стол" "Международные отношения на Балканах в 1990–2000 годы". С докладом о политике России на Балканах выступил директор Института славяноведения РАН д.и.н. К.В.Никифоров.

Институт востоковедения РАН в 2007–2008 гг. продолжал активную работу по обеспечению сотрудничества с научными утверждениями, совместные работы с которыми ведутся весь послевоенный период.

В июне 2008 г. делегация Института востоковедения РАН во главе с его директором, президентом Общества монголоведов РАН д.и.н. Р.Б. Рыбаковым в соответствии с тематическим планом сотрудничества между РАН и Академией наук Монголии (АНМ) на 2006–2010 гг. и по приглашению Института международных исследований АНМ находилась в научной командировке в Монголии. Делегация была принята президентом АНМ академиком Б. Чадраа и другими руководителями академии. Во время встречи состоялась церемония присвоения Р.Б. Рыбакову звания почетного доктора Института международных исследований. Тогда же были вручены награды АНМ (памятные медали "Хан Хубилай") д.полит.н. Г.С. Яскиной и д.и.н. М.И. Гольману.

Члены делегации обсудили с монгольскими коллегами вопросы завершения подготовки к печати коллективной монографии "Россия и Монголия на пути стратегического партнерства", приняли участие в первом международном форуме "Монголия, Россия, Китай: вместе к развитию в XXI веке", проходившем под эгидой премьер-министра С. Баяра и организованном министерствами образования, культуры и науки; иностранных дел и АНМ. В работе форума участвовали представительные делегации ученых из России, Монголии и Китая. Китайскую делегацию возглавлял директор Института Азиатско-Тихоокеанских исследований Академии общественных наук КНР проф. Жан Юйянь, в ее составе был директор Института соседних стран Университета Внутренней Монголии проф. Л.Тумэнцэцэг и другие ученые.

Руководитель российской делегации Р.Б. Рыбаков произнес приветственную и заключительную речи. Члены делегации выступили с докладами: д.и.н. В.В. Грайворон-

¹ Ответственный редактор член-корр. РАН А.Н. Сахаров; редактор-составитель Л.П. Колодникова; члены редколлегии: М.Е. Бычкова, А.В. Ковальчук, С.А. Мельникова.

ский – "Торгово-экономические отношения России, Монголии и Китая: основные тенденции и перспективы", Г.С. Яскина – "Россия, Монголия, Китай, Индия: состояние и перспективы сотрудничества", М.И. Гольман – "Проблемы национальной безопасности Монголии в оценках западных авторов", к.и.н Е.В. Бойкова "Россия и Монголия: стратегическое партнерство в XXI веке". Доклады и выступления российских ученых вызвали большой интерес монгольских и китайских участников. Повышенный интерес был проявлен к докладу Г.С. Яскиной, в котором впервые был поставлен вопрос о региональном сотрудничестве в четырехстороннем формате. Жан Юянь сообщил, что второй форум пройдет в Китае.

Продуктивно прошли встречи членов делегации с руководством и коллективами Института стратегических исследований министерства обороны Монголии (директор – д.и.н., проф. генерал-майор Д. Мягмар), Института истории АНМ (директор – д.и.н., проф. Ч. Дацдаваа), Международной ассоциации монголоведения (генеральный секретарь – академик Ш. Бира) и др. Все монгольские представители выражали стремление к установлению более тесного двустороннего сотрудничества, налаживанию регулярного обмена научными статьями, публикациями, литературой, учеными. Состоялись договоренности с руководством Института международных исследований (директор – проф. Л. Хайсандай) о практических шагах развития взаимодействия для обеспечения выполнения двусторонних научных планов. Делегация встретилась с главой буддистской церкви в Монголии хамбо-ламой Чойжамцем. Особое внимание было уделено межконфессиональным отношениям.

В заключительный день форума премьер-министр Монголии С. Баяр принял зарубежных участников и поддержал идею проведения подобных форумов на регулярной основе. Делегация Института востоковедения РАН участвовала в мероприятиях, посвященных 40-летию образования Института международных исследований АНМ.

Архив РАН и Научный архив Болгарской АН в 2007 г. издали в Болгарии сборник документов "Князь Н.В. Яшвиль. Походные письма (1877–1878 гг.)". Изданые документы (составители к.и.н Н.М. Осипова и д-р С. Пинтев) объективно характеризуют историческую обстановку того времени.

Информация о состоянии современных международных связей историков РАН будет неполной, если не упомянуть о роли в них научных публикаций. Печатные издания ученых историков РАН, как периодические, так и многочисленные монографии, а также журнальные и газетные статьи, посвященные современным проблемам зарубежных стран и международным отношениям, вызывают значительный интерес за рубежом не только у профессиональных ученых, но и в достаточно широких кругах интеллигенции, включая политологов и дипломатов.

Из книг, вызвавших в последнее время интерес за рубежом (в первую очередь у коллег, владеющих русским языком), назовем некоторые издания.

Событием, выходящим за рамки исторической науки, стали изданные в 2006 г. "Избранные произведения" академика С.Л. Тихвинского в пяти книгах. Собрание трудов содержит исследования по истории Китая, Японии и других стран, описания и характеристики дипломатической деятельности России и Советского Союза, личные наблюдения и размышления². Не менее значительным научным событием стал выход в свет в 2008 г. книги С.Л. Тихвинского "Восприятие в Китае образа России". На основе документальных источников, воспоминаний очевидцев, личного большого опыта (свидетеля и активного участника исторических событий) автор делится с читателями своими выводами и убедительными утверждениями о взаимовыгодности многовекторных и долгосрочных отношений нашей страны с великим Китаем³.

² Подробнее см.: Лузянин С.Г. Многолетний диалог с Востоком (к выходу избранных произведений академика С.Л. Тихвинского). – Новая и новейшая история, 2007, № 6.

³ См. о книге статью В.Г. Бурова и академика М.Л. Титаренко в данном номере нашего журнала.

Прекрасной иллюстрацией взаимозависимости внутри- и внешнеполитических процессов является фундаментальный труд А.О. Чубарьяна "Российский европеизм" (2006), содержащий аналитические оценки (с указанием социальной специфики конкретного исторического периода), фактов, идей и предлагаемых методов европейской интеграции. Особое внимание в книге удалено возникновению и трансформации политических взглядов российских западников и славянофилов.

В 2008 г. на актуальную для нашей и многих других стран тему вышла в свет новая монография А.О. Чубарьяна "Канун трагедии: Сталин и международный кризис. Сентябрь 1939–1941 год", посвященная политике (внешнеполитическим акциям) советского правительства в 1939–1941 гг. Используя весь доступный в настоящее время документальный массив, автор прослеживает развитие событий, трагически отразившихся на судьбах народов Европы (включая немецкий, порабощенный противоестественным античеловеческим гитлеризмом). Строго научный анализ действий всех участников напряженных противоречивых ситуаций показывает политическую близорукость западных правительств и подчас жертвенную прагматическую политику советского правительства, подчиненную двуединой цели – обеспечить geopolитические интересы и безопасность многонационального СССР и добиться сохранения условий для прогресса человечества в будущем.

Важным вкладом в изучение национализма как социального явления, влияющего (нередко во всемирном масштабе) на многие сферы жизни и деятельности человеческого сообщества, стала публикация книги "Национализм в мировой истории" (подготовлена ИВИ РАН и Институтом этнологии и антропологии РАН, ответственный редактор академик В.А. Тишков)⁴.

Проблемам исторического сознания, его значения в межнациональном общении и самоидентификации индивидов и народов посвящен сборник "Время – История – Память: историческое сознание в пространстве культуры" (2007 г., ИВИ, редактор проф. Л.П. Репина).

Огромный вклад в мировую цивилизацию великого народа Индии показан в монографии академика Г.М. Бонгард-Левина "Древнеиндийская цивилизация: история, религия, философия, эпос, литература, наука, встреча культур".

Большое научное значение имеет издание в 2006 г. монографии академика А.А. Фурсенко "Россия и международные кризисы. Середина XX века", в которой в научный оборот введены ранее не публиковавшиеся архивные документы⁵.

В заключение отметим, что к большому сожалению, приходится уже не в первый раз констатировать, что из-за отсутствия достаточного финансирования из государственного бюджета ученые РАН не могут использовать все свои возможности для повышения результативности фундаментального исследовательского труда. Это в полной мере кажется и развития научных связей учреждений РАН с зарубежными коллегами.

Отрицательным фактором развития сотрудничества с иностранными партнерами продолжает также оставаться влияние политической конъюнктуры на международные научные связи. Это весьма контрапродуктивно, хотя, как правило, и не отражается на профессиональном доверии и личных отношениях ученых. Представители РАН противостоят попыткам оценивать исторические процессы и события, игнорируя научный подход, терпеливо и настойчиво дискутируют с оппонентами.

Преодолевая трудности, отечественная историческая наука вносит достойный вклад в дело укрепления авторитета российского государства. Важной составляющей этого процесса являются международные научные связи, плодотворное взаимодействие отечественных ученых с зарубежными коллегами.

И.А. Суринов

⁴ О книге см.: Давидсон А.Б., Филатова И.И. Национализм в мировой истории. – Новая и новейшая история, 2008, № 3.

⁵ См.: Печатнов О.В. СССР и международные кризисы середины XX века в новых исследованиях академика А.А. Фурсенко. – Новая и новейшая история, 2007, № 3.